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Важливе значення у збільшенні виробництва збалансованих кормів має 

багаторічна високобілкова бобова культура – люцерна. Щоб підвищити 

урожайність та якість корму необхідно дотримуватися всіх необхідних 

агротехнічних операцій, зокрема, оптимальних способів сівби. 

 

Важливе значення у збільшенні виробництва збалансованих кормів має 

багаторічна високобілкова бобова культура – люцерна. Вона дає 

високобілковий, багатий на вітаміни корм. Незважаючи на виняткову цінність 

культури, люцерні в останнє десятиліття приділяється недостатня увага. Не 

повною мірою використовуються її біологічні, агротехнічні можливості та 

кормові переваги [1]. 

Багаточисельними науковими дослідженнями і практикою доведено, що 

густота рослин, спосіб сівби значно впливають на урожай та хімічний склад 

сільськогосподарських культур. Коли збільшується густота стояння рослин 

вміст сирого протеїну у сухій речовині та зеленій масі рослин зменшується. 

Спосіб розміщення рослин люцерни на площі при однаковій нормі висіву, 

впливає на вміст сирого протеїну та інших поживних елементів, що можна 

пояснити зміною площі живлення рослин. При оцінюванні продуктивності 

різних культур залежно від норм висіву необхідно враховувати не тільки 

урожайність зеленої маси, сухої речовини, хімічний склад але також і валовий 

вихід поживних речовин із одиниці площі. Збільшення густоти рослин в 

окремих випадках покращує поживність біомаси, тому що ми отримуємо ніжну 

зелену масу із підвищеною облиствленістю, яку гарно поїдають тварини [2, 3]. 

Дослідження проводились на Полтавській державній 

сільськогосподарській дослідній станції ім. М. І. Вавилова. Сорти для 

проведення дослідів Лідія та Віра, створені в результаті селекційної роботи 

науковцями станції. Спосіб сівби: рядковий (15 см) і широкорядний (45 см). 

Аналізуючи отримані результати, ми можемо зробити висновки, що 

люцерна першого року життя сорту Лідія мала вищі показники кормової 

продуктивності, ніж люцерна сорту Віра. Урожай зеленої маси за способу 

сівби із міжряддям 15 см був значно вищим, ніж за використання міжрядь 

широною 45 см. У перший рік життя урожай зеленої маси був 21,9 т/га, урожай 
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сухої речовини становив 4,99 т/га, сирого протеїну – 0,98 т/га. При цьому слід 

зазначити, що посіви люцерни при застосуванні даного способу посіву були 

менш забур’янені, ніж при широкорядному способі сівби. При застосуванні 

широкорядного посіву (45 см), отримали нижчий урожай кормової маси: 

урожай зеленої маси становив 16,3 т/га, сухої речовини – 3,20 т/га, сирого 

протеїну – 0,78 т/га. Посіви з використанням ширини міжряддя 45 см були 

досить забур’янені, збільшувалася кількість технологічних операцій для 

утримання посівів у належному стані. 

У сорту люцерни Віра можна спостерігати аналогічну тенденцію 

залежності приросту урожайності від ширини міжряддя. При використанні 

посіву з міжряддям 15 см, урожай кормової маси був вищий ніж при 

використанні широкорядного посіву з міжряддям 45 см. Так, урожай зеленої 

маси сорту люцерни Лідія у перший рік життя при ширині міжряддя 15 см 

становив 21,7 т/га, урожай сухої речовини – 4,65 т/га, сирого протеїну – 0,51 

т/га. При ширині міжряддя 45 см показники були нижчі і становили: зеленої 

маси – 13,4 т/га, сухої речовини – 3,02 т/га, сирого протеїну – 0,51 т/га. 

Поживна цінність корму у люцерни визначається співвідношенням у 

травостої листя та стебел, яке постійно змінюється за фазами вегетації і 

укосами. Як свідчать результати досліджень облиственість у першому укосі 

сорту люцерна Віра при ширині міжряддя 15 см була нижчою, порівнюючи з 

облиствленістю при ширині міжряддя 45 см. Виключенням був лише третій рік 

використання, коли облиствленість при ширині міжряддя 15 см становила 37,8 

%, а при ширині міжряддя 45 см вона становила 30,6 %. Для сорту люцерни 

Лідія ми можемо спостерігати аналогічну картину. Найбільша облистяність 

була при ширині міжряддя 45 см в перший рік використання, вона становила 

69,0 %, при ширині міжряддя 15 см цей показник був 62,0 %. На другий рік 

використання травостою облиствленість зменшилася, і становила при ширині 

міжряддя 45 см 62,5 %, при ширині міжряддя 15 см 53,6 %. Найменший 

відсоток облиствленості отримали на третій рік використання, і при ширині 

міжряддя 15 см він становив 43,1 %, при ширині міжряддя 45 см – 56,2 %. 

Висновки. Люцерна сорту Лідія мала вищі показники кормової 

продуктивності ніж люцерна сорту Віра. Урожай зеленої маси при способі 

сівби з міжряддям 15 см у обох сортів люцерни був значно вищим ніж при 

використанні міжряддя 45 см. Облистяність у обох сортів люцерни була вище 

за використання способу сівби з міжряддям 45 см. 
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Важливе значення у збільшенні виробництва збалансованих кормів 

мають однорічні та багаторічні бобові культури. Вони дають високобілковий, 

багатий на вітаміни корм. Крім того, їх вирощування дозволяє знизити 

витрати на азотні добрива, покращити фізико-хімічні та біологічні 

властивості ґрунту, підвищити його родючість, запобігти засоленню 

зрошуваних земель. 

 

Критерієм продуктивності тієї чи іншої кормової культури є вихід 

кормових одиниць із 1 га посіву. За цим показником провідне місце належить 

кукурудзі та кормовому буряку. Проте цінність кормів визначається як 

кількістю кормових одиниць, так і достатнім вмістом перетравного протеїну, 

мінеральних солей і вітамінів. Важливе значення у збільшенні виробництва 

збалансованих кормів мають однорічні та багаторічні бобові культури. Вони 

дають високобілковий, багатий на вітаміни корм [1]. 

З бобових однорічних трав найпоширеніші горошок посівний (ярий), 

горошок посівний (озимий), кормовий люпин, кормовий горох, однорічний 

буркун, серадела. Вони аналогічно багаторічним бобовим травам збагачують 

ґрунт на біологічний азот, що дозволяє зменшити застосування мінеральних 

добрив, поліпшити родючість ґрунту і фітосанітарний стан. Перетравність 

основних поживних речовин бобових однорічних трав становить 75-80 %. 

Наявність їх у суміші сприяє кращому засвоєнню кормів із підвищеним вмістом 

клітковини. Азот бобових частково засвоюється одноклітинними – грибами та 

інфузоріями у рубці жуйних, завдяки чому ці мікроорганізми інтенсивно 

використовують клітковину, роблячи її більш доступною для тваринного 

організму. 

Однорічні бобові трави, залежно від виду мають різну поживність 

залежно від фази розвитку. Це зумовлено особливостями накопичення у них 

поживних речовин, вмістом клітковини. Так, горох кормовий, чина, люпин 
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